

编者按:

为庆祝中国共产党成立104周年,深入学习贯彻习近平总书记视察广东、视察茂名重要讲话和重要指示精神,弘扬伟大建党精神,充分发挥党组织和党员干部的战斗堡垒和先锋模范作用,为茂名各项事业的高质量发展注入强劲动力,从今天起,茂名市委组织部、茂名日报社开设“党徽闪耀·榜样在身边”专栏,对一批先进典型进行宣传报道,通过深入挖掘和生动展现他们在全市各条战线、各个领域、各项工作中取得的丰硕成果,激励全市各级党组织和广大党员干部牢记嘱托、感恩奋进,持续提振担当作为的精气神,在高质量推动“十四五”规划收官、高标准谋划“十五五”发展中勇立潮头、创先争优,奋力推动茂名在市域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列。

危难时刻冲锋在前 合力勇救被困老人

——记电白区观珠镇木师村党总支

文 / 茂名日报社全媒体记者 曾金妍



一个坚强的基层党组织,平时是推动发展、服务群众的“主心骨”,战时是守护平安、抵御风险的“压舱石”。

“我们党员干部危难时刻就要冲锋在前,要有上一线攻难事、深入基层办实事的能力和水平。唯有如此,才能汇聚起心往一处想、劲儿往一处使的强劲动能。”回忆起在“6·17”特大暴雨灾害中带领木师村党员干部冲锋在前,合力勇救被困老人时的情景,电白区观珠镇木师村党总支书记李寿雄坚定地说。

团结一致攻坚克难 凝聚劲儿往一处使的强大救援力量

6月17日,电白区观珠镇遭遇持续强降雨袭击,木师木苏村河道水位骤然暴涨、水流湍急。“河堤崩了,我被困在猪圈出不去了!”正午时分,一个紧急求救电话让观珠镇木师村干部的心揪紧——一名60多岁的老人被困,在汹涌上涨的洪水中孤立无援。

当天清晨6时许,因放心不下自己养的猪,60多岁的观珠镇木师村村民李寿南趁着雨势停歇赶到猪圈,心想着抓紧将小猪安置至高处,再布置下猪圈应对可能发生的水涝灾害。李寿南的猪栏建在河堤不远处,西面就是龙记河。安置猪圈的工作持续了几个小时,不知不觉间,外面雨势增大,周边积水不断升高,逐渐将农田淹没。在龙记河的河水漫过河堤后,奔腾的水流冲击而来,将猪圈东侧的砖墙轰然冲塌,周边变成了一片汪洋。

湍急的流水持续冲击着李寿南的身体,他有点慌,掏出手机打了报警电话,又拨通了木师村党总支书记李寿雄的电话:“河堤崩了,我被困在猪圈出不去了!”

接到求救电话时,李寿雄正带领村干部在邻村排查危房。自当天凌晨电白挂起暴雨红色预警与地质灾害Ⅱ级预警信号以后,观珠镇镇村干部已全员出动,分组连夜走访巡查灾害隐患点,提醒村民注意周围环境变化。李寿南因为猪圈建在河岸边而被重点关注,镇村干部已多次叮嘱他不要过去河岸。

李寿雄当时巡查的自然村离李寿南的猪圈其实不远,仅相隔一条龙记河,但河水漫起来以后,周边不是深河就是暗沟,从南、北、西三个方向靠近猪圈已经不太可能。

“从西岸过去要蹚过三四米深的河床,南北两侧处于河床上下游,农田都已经全部被淹没,水深不可测。要救李寿南,我们只能绕行猪圈东面的佛子楼赤竹山村,然后越过被水淹没的农田,步行几百米靠近猪栏。”李寿雄熟悉木师村周边地形,这是他当时觉得最稳妥的选择。

暴雨之下,交通堵塞,消防救援队的增援还需要时间。而李寿南年过六十,不确定他的体力能支撑多久,迟一分钟就多一分危险。李寿雄不敢再等,带着木师村党总支副书记邱亚妹、观珠镇驻村干部黄明发、大学生志愿者刘恺威等八人冲进了雨幕,踩着及膝的洪水向目标区域靠近,“我们来不及去取其他工具,就近借了麻绳和一个轮胎,就赶紧出发救人了。”李寿雄说道。

暴雨中,大家排成纵队,熟悉地形的李寿雄在前方探路,其他人则深一脚浅一脚摸索跟着前进。“其实当时路已经看不见了,看哪里有露出来的农作物,我们就跟着这些位置走。”邱亚妹回忆道,300多米的路走了近半小时,走一步陷半步。行至中途,水鞋也灌满了泥和水,完全走不动了。他们只能脱下鞋子,忍受蚂蚁等虫子的啃咬继续前行。



▲村干部合力将被困村民救起。



▲救起被困村民后一起迎着水流走向安全地带。

扫一扫 看视频

▶李寿雄接受记者采访时,讲述救人的经过。
茂名日报社全媒体记者 刘付思明 摄



发挥党员先锋模范作用 用实际行动践行“人民至上”的庄严承诺

当大家历经艰难险阻,终于来到位于猪圈东侧的小土坡时,眼前的景象让所有人倒吸冷气:李寿南紧抓着猪圈砖墙的细绳,水已经淹到他的胸口,湍急的水流在他身侧打着旋儿,连着杂物卷向下游。

“当时他脸色发白,嘴唇也有些发紫,估计是长时间泡在水里,又受水流不断冲击,有些失温和脱水了。”刘恺威回忆道。

众人所在的小土坡,离猪圈的直线距离有五六米远,距离李寿南则还有大概十二米远,但已经没办法再前进了。“我们刚到现场时,小土坡也仅高出水面半米左右,四周全部都是水,就好像汪洋大海中的一处孤岛。”邱亚妹回忆道。

“坚持住!我们扔绳子和轮胎过去救你!”李寿雄边抛下连着轮胎的绳子,边对李寿南说。但在暴雨和洪流之下,绳子和轮胎很快被激流冲向下游,李寿南的位置相对于救援人员来说还是太远了。

“扶着墙,往我们这边走几步。”李寿雄在暴雨中喊道。李寿南撑起精神,扶着砖墙往前挪进,艰难地走了几米,终于抓住了扔过来的绳子,然后双手紧紧抱住轮胎。位于小土坡上的李寿雄、黄明发、邱亚妹、李汉文、刘恺威、熊家健等镇村干部赶紧一起紧拽救援绳索,所有人屏息凝神,对抗着激流的冲力,巧妙调整方向,将李寿南奋力拉向缓流区,一点点向安全地带靠近。

“他抓住轮胎后,我们就一起发力想把他拉过来,但水流太急了,他被冲着往下游走,我们几个人差点拉不动。”黄明发回忆道,离小土坡越来越近时,泡水已久的李寿南眼看着力气耗尽,已经有点抓不住轮胎了。

“啊!”在众人惊呼声中,李寿雄挺身而出,往前一步冲进了湍流的水中,一把抓住了李寿南。李寿雄边扶着虚脱的李寿南,边继续扯着绳子往土坡边游,水流再加上两人的重量,加剧了麻绳的压力。重压之下,众人脚下的土坡突然塌了一块下来,刘恺威脚步

一滑,还好邱亚妹赶紧抓住了他。水中的两人离土坡越来越远,刘恺威往水中走了一步,紧紧抓住李寿雄左手,将两人接住。众人一起用力,把两人拉上了坡。此时,不再受力的轮胎被水流一冲,一两秒钟就消失在大家的视野之外。

“危急时刻我们党员干部就是要发挥带头作用,我水性不错,当时情况紧急没想太多就跳进了水里,一心想着救人要紧。”李寿雄回忆起当时的危险情形说道。

李寿南被救起来后,大家搀扶着他沿着原路返回时,身后传来异响——他们刚刚立足的小土坡上,又一大片土块被洪流冲垮,被卷入了水流之中。

“当时觉得自己命快没了,真的特别感谢各位村干部救了我的命。”获救后的李寿南感动地说道。值得庆幸的是,李寿南虽然在水中泡了一段时间,但除了身体颇觉疲惫以及小腿被划出伤口之外,身体并无大碍。

“还好早走了一步。”邱亚妹回忆起当时的情景颇有些后怕,但这位不会游泳的村干部,在救人的时候却来不及害怕。“救援过后有村民问我,你会游泳吗?就敢过去救人?我说,不会游泳,但当时没想太多,大家都过去救人了,我也得过去帮忙,多一个人多一份力量。”邱亚妹说道。

“发挥基层党组织战斗堡垒作用,不是靠喊口号喊出来的,而是在每个党员主动作为、奋发有为、担当善为中干出来的。”谈及此次救援的感受,李寿雄说,这次成功救援离不开木师村每位党员干部不惧风雨的勇气、危难时刻挺身而出的担当,他深刻感受到了大家团结一致、心往一处想、劲往一处使发挥的强大力量,这种共克时艰的磅礴力量也激励着他要团结带领木师村党员干部持续建强基层党组织战斗堡垒,在乡村治理上精耕细作,在服务群众上用心用情,在急难险重前担当作为,努力把木师村建设得更美、发展得更好,不负组织的信任和人民的期望。